
汉沽六中2020-2021学年度第一学期

高三年级历史学科期中考试试卷

一、单项选择题（本题共15小题，每小题3分，共45分）
1、黄宗羲在《明夷待访录》中说：“用一人焉则疑其自私，而又用一人以制其私；行一事焉则虑其可欺，而又设一事以防其欺。”能体现这一特点的中国古代政治制度有（   ）
①三省六部制②宋朝在地方设置通判 ③明朝的内阁                  ④清朝的军机处
①②
       B．①③          C．②④    
D．②③
2、罗马人征服了希腊人之后，建立起地跨欧、亚、非洲的大帝国。然而，古罗马学者贺拉斯说，被征服的希腊人最终俘虏了罗马人。贺拉斯所说的“俘虏”是指（   ）
A．商业征服    
B．宗教皈依     C．财富侵蚀      D．文明同化
3、从1887—1897年，英国内阁占用议会会议的时间平均达到84．5%，议员个人很少有提出议案的机会；在许多重大问题上，议会只规定一般原则，而由内阁去制定具体的实施细则，而且议会通过投不信任票来监督和控制内阁做法的有效性也变得极其微弱了。上述现象表明（  ）
A． 议会的权力和作用被削弱

B． 议会的立法权力正在丧失
C． 英国的政治制度正在发生变化

D． 议会对内阁起到了限制作用
4、《辛亥百年》组歌第一乐章写道：“百年痛史，承载太多苦难彷徨；百年呼喊，彰显民族贲然血性；百年奋斗，铸就民族不屈性格；百年山河，矗立不朽民族丰碑。”就顺应世界历史发展的趋势而言，辛亥革命所铸就的“民族丰碑”是(   )
A．揭开了走向共和的历史篇章

B．促进了资本主义的持续发展
C．推翻了腐朽没落的封建制度  

D．实现了民主共和的革命目标
5、有人评价某战役“是国共合作、共创民族抗战伟业在战役上配合的典范……从阎锡山接受周恩来建议，建立战地动员会，到八路军吸收友军阵地战、阻击战经验，整个战役过程中无不闪烁着民族团结精神的光辉”。此战役应是(   )
A． 台儿庄战役   B． 淞沪会战  C．平型关战役D． 武汉会战
6、1919年5月18日，陈独秀发表文章说：“（日本）又要侵害我们的山东，这是我们国民全体的存亡问题，应该发挥民族自卫的精神，无论是学界，政客，商人，劳工，农夫，警察，当兵的，做官的，议员，乞丐，新闻记者，都出来反对日本及亲日派才是。”陈独秀意在(   )
A． 宣扬民主与科学思想     B． 明确五四运动的目标
C． 呼吁中国各界团结救国   D． 号召建立革命统一战线
7、下表汇总了新中国以来为纪念抗日战争胜利所发行的邮票，其中60周年的纪念邮票与之前相比，其主题最主要的变化在于（  ）
	纪念周年
	枚数和内容

	20周年
	4枚：毛主席在著作、八路军东渡黄河、人民战争胜利、光荣参军

	50周年
	8枚：七七战火、台儿庄大捷、百团大战、敌后游击战、芒友会师、华侨捐献、台湾光复、伟大胜利

	60周年
	4枚：全民抗战、中流砥柱、诺曼底登陆、攻克柏林。1枚小型张：和平与正义


突出了中共在抗战的地位  
肯定了美苏两国对中国抗战的援助
C．肯定了世界反法西斯战争的正义性 

D．强调中国在世界反法西斯战争的作用

8、某同学在自学“解放人类的阳光大道”这一专题内容时，自制了多张学习小卡片，下图是其中一张，请指出有几个错误 （  ）     
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A．1个          B．2个        C．3个         D．4个
9、“这是新中国外交政策从突出强调意识形态的一边倒，转向较多地考虑国家现实利益而开始走向务实的一个相当重要的标志。”杨奎松做出这一评价的依据是(  )
A．亚非会议提出“求同存异”的方针B．和平共处五项原则的提出 
C． 中国恢复在联合国的合法席位D． 中美关系正常化
10、“‘五四’宪法开创新纪元，十年‘文革’遭遇磨难中断，十一届三中全会得以恢复发展，十八大以来制度日趋完善。如今您正充满生机活力，肩负着为人民当家做主的重托，迈着矫健步伐豪迈向前。”该诗赞颂的制度是(  )
A．政治协商制度

B．民族区域自治制度
C．基层民主制度

D．人民代表大会制度
11、十八大以来中国实施了共建“一带一路”倡议，发起创办亚洲基础设施投资银行，举办了亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、亚信峰会。倡导构建人类命运共同体，促进全球治理体系变革。这表明当今中国
A． 致力于加强亚洲各国的合作
B． 努力构建合作共赢的新型国际关系
C． 主导了亚太地区的经济合作
D． 极力加强与发展中国家的全面合作
12、下图是《人民日报》不同历史时期与援助有关的报道的占比柱状图。以下解读合理的是(   )
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A． 60年代报道情况可能受“一边倒”政策的影响
B． 70年代外国援华报道变化受中美建交的影响
C． 80年代的变化与当时政治经济形势的需要有关
D． 从整体上看服务于以经济建设为中心这个主题
13、某西方学者明确指出：“马歇尔计划对冷战的激化和两极格局的最终形成负有更为直接的责任。”这主要是因为该计划的实施（  ）
A．意味着美国对苏冷战正式开始 
B．迫使苏联组织华约应对美国挑战
C．有利于美国联合西欧共同遏制苏联  
D．造成了两大集团对抗的世界格局
14、1961年6月，毛泽东在一次会谈时说：“如果台湾归还祖国，中国就可以进联合国。如果台湾不作为一个国家……那么台湾的社会制度也可以留待以后谈。我们容许台湾保持原来的社会制度，等台湾人民自己来解决这个问题。”据材料可以得出（   ）
A．毛泽东当时已经提出“一国两制”
B．毛泽东希望以和平方式解决台湾问题
C．和平统一台湾是新中国成立以来的既定方针
D．“一国两制”是新中国重返联合国的前提
15、英国历史学家约翰·阿诺德在《历史之源》中说，历史并不存在“单一的真相”，“因为没有任何事实和真相可以在意义、解释、判断的语境之外被说出”。这句话意在强调(  )
A． 任何历史记载都有局限
B． 文献记载不是历史的真相
C． 历史论著不是历史本身
D． 人们解读历史受时代限制
把正确答案填入相应的空格内
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二、非选择题（共3题，16题20分，17题20分，18题15分，共55分）
16、(20分)阅读下列材料，回答问题。
材料一  “地方百里而可以王。王如施仁政于民，省刑罚，薄税敛，深耕易耨。壮者以暇日修其孝悌忠信，入以事其父兄，出以事其长上，可使制梃以挞秦楚之坚甲利兵矣。……若民，则无恒产，因无恒心。苟无恒心，放辟邪侈，无不为己。及陷于罪，然后从而刑之是罔(陷害)民也。焉有仁人在位罔民而可为也？”
—《孟子·梁惠王章句上》
“夫仁政必自经界始，经界不正，井地不均，谷禄不平；是故暴君污吏必慢其经界。”
——《孟子·[image: image2.png]


滕文公上》
材料二 什么是宪政？宪政是指以国家根本大法宪法为依据，以界定与控制政府与公民权力为手段，以保证公民人权为目的的政治模式。全球宪政发展的历史规律是先有宪政的实践，后形成成文的宪法。但就目前世界各国来看，有的国家是实行了宪政，但没有宪法，例如英国在1215年，国王约翰被迫签署的《自由大宪章》中，就规定了贵族和教会的权力不受国王的侵犯，限制国王征税权力，保障民众的自由权和产权等。1628年之后，英国又制定了《权利请愿书》《人身保护法》《权利法案》以及《王位继承法》等一系列宪法性文件，形成了英国独特的不成文宪法体系。所以有人说英国是实现了宪政但是没有宪法。而有的国家具有宪法，也实行宪政。例如法国、美国等。
——摘自李学俊《英国革命与中国宪政》
材料三 1945年，我国近代民主革命家黄炎培先生访问延安，向毛泽东提出了一个历史兴亡的周期律问题，即：历史上许多王朝、农民领袖，大凡初时聚精会神，没有一事不用心，没有一人不努力。团结奋斗时，节节胜利，兴旺发达；而一旦胜利，争权夺利，昏庸无道，急转直下，土崩瓦解。一部历史，“政怠宦成” 的也有，“人亡政息”的也有，“求荣取辱”的也有。总之，没有能跳出这个周期律。并向毛泽东提出希望现在中共能够找到一条新路，跳出这个周期律的支配。毛泽东听了以后，非常明确地回答：“我们已经找到新路，我们能够跳出这个周期律。这条新路，就是民主。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈；只有人人起来负责，才不会人亡政息。”
——摘自《黄炎培和他的“历史周期律”》

根据材料一归纳，孟子认为统治者应当怎样实施“仁政”？(4分)
(2)结合材料一、二和所学知识分析，近代宪政有何突出特点？（4分）与儒家仁政思想相比有何共同点和本质区别？(6分)
（3）结合材料三和所学知识说明，新中国成立初期中共是如何进一步发展现代宪政政治，解决历史兴亡的周期律问题的？(6分)

17、（20分）中美关系是世界上最重要的双边关系之一，两国关系的发展对世界局势有着重要影响。阅读下列材料：
材料一  共产党之占领台湾，势将直接威胁太平洋之安全，并威胁在该区域履行合法而必要之活动的美国部队。因此，本人命令美国第七舰队防止对台湾之任何进攻。
                                     ——美国总统杜鲁门的声明（1950年6月）
材料二  正如我在过去三年多次指出的那样，没有中华人民共和国及其七亿五千万人民的参加，是不能有稳定与持久的和平的。正因为如此，我在好几个方面采取主动行动，为两国之间的比较正常的关系敞开门户。
——美国总统尼克松关于计划访问北京的谈话（1971年5月）
材料三  近年来中关关系大事摘录
2001牟4月1日，美国海军侦察机在中国海南沿海空域撞毁我军用飞机，导致飞行员王伟失踪。我国政府向美方提出严正交涉和抗议。
 200l年12月27日，美国总统布什签署命令，正式宣布给予中国永久正常贸易关系地位。
2010年1月29日，美国政府通知国会，计划向台湾出售总值达64亿美元的武器，中国表示坚决反对和强烈谴责。
2010年4月13日，国家主席胡锦涛在美国首都华盛顿同美国总统奥巴马进行了会见，两国元首就中关关系和共同关心的重大国际和地区问题交换了意见，达成共识。
请回答：
（1）材料一反映了当时中美关系呈现出怎样的基本特征?结合所学知识分析其原因。（6分）
（2）据材料二并结合所学知识，说明20世纪70年代美国“为两国之间的比较正常的关系敞开门户”而采取的行动，并简述其对国际局势产生的影响。（6分）
（3）据材料三指出，近年来中美关系表现出怎样的态势?反映了当今国际形势具有什么特点?（4分）
综合上述材料，请就中美两国应该如何正确处理双边关系谈谈你的看法。（4分）
18、阅读下列材料（15分）
材料一  当前趋势的继续：苏联在经济上衰退，在政治上僵化如故，但在军事上保持强大；它小心翼翼地保卫其正在衰落的东欧帝国；它与美国的关系没有重大变化，并与美国在三条中心战略战线继续进行竞争。
                    ——（美）布热津斯基《未来十年美苏关系展望》
材料二  现在，当我们环顾我们所处的世界时，我们美国已经不再处于十分突出的地位或者完全占支配地位了……美国仍然是世界上最强、最富的国家，但是，现在我们面临着这样一种局面，另外四个潜在的经济力量……有能力、有人可以在各个方面向我们挑战——即使没有可以那样做的政府，至少有可以那样做的人。
              ——《尼克松在堪萨斯城的讲话》（1971年7月6日）
材料三  20世纪70年代初，美国不得不承认西欧的伙伴地位，表示“决心用一种新的彬彬有礼的态度来很好地倾听北约伙伴的意见”，并把1973年定为“欧洲年”，以示对西欧的重视。1974年，出任欧共体执行主席的联邦德国外长谢尔说：“在‘九国’商谈有关政治行动、组织结构和自己前途的每一个谈判桌上，我们不能保证都有美国的座位。”
                                                 ——岳麓版必修一教材
材料四  1983年1月，中曾根作为内阁总理大臣在国会上发表施政演说时提出“战后政治总决算”问题，……在财源分配上腾出力量，加强对外援助，以发挥日本对争取世界和平与稳定的作用，确立日本在国际事务中与其经济实力相称的政治大国地位。
                                      ——丹尼斯·T·雅斯托莫《战略援助与日本外交》
材料五  二战后仅25年，一个崭新的世界政治格局开始出现。头几年还十分盛行的世界两极开始消失，一股股新的力量在萌动，在发展……这些活跃的“地缘战略棋手”在世界棋盘上纵横捭阖，以自己的力量，自己的声音，震荡着世界，改变着世界。
                                         ——（美）布热津斯基《大棋局》
请回答：
（1）据材料一，概括美苏关系的基本状况。（2分）
（2）据材料一、二并结合所学知识，分析“美国已经不再处于十分突出的地位或者完全占支配地位”的原因。（3分）为此，这一时期美国亚洲外交政策作了怎样的调整?（2分）
（3）据材料三概括美与西欧的关系。（2分）   
（4）据材料四，指出日本怎样谋求政治大国的地位。结合所学知识分析，日本能采取该手段的主要原因。（2分）
（5）据材料五并结合所学知识，回答“新的力量”除了以上材料提到的力量之外还有哪些?（2分）综合以上材料，“一个崭新的世界政治格局开始出现”指的是什么?（1分）并指出影响世界政治格局发生变化的主要因素。（1分）
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高三年级历史学科期中考试试卷答案
一、选择题（每小题只有一个正确的答案，每小题3分，15题共45分）
	 1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	A
	D
	A
	A
	C
	C
	D
	C
	B
	D
	B
	C
	C
	B
	D


非选择题（共3题，16题20分，17题20分，18题15分，共55分）

16、（20分）(1)政治上实行轻徭薄赋，省刑减罚的政策；经济上必须让人民“有恒产”，分配土地给人民并确定经界。（4分）

(2)特点：强调主权在民，注重保证人权；强调法律至上，限制君主与政府权力；强调国家权力的分割与制衡；限制政府滥用权力，保护国家与社会公共利益。（4分）

共同点：仁政和宪政都是要限制行政权力的扩张，防止暴政的产生。（2分）

本质区别：“仁政”强调以君王为主体，注重伦理道德，是“人治”的体现；宪政强调主权在民，注重法律制度，是近现代民主政治发展的体现。（4分）

建立人民民主专政的社会主义国家；确立政治协商制度、人民代表大会制度和民族区域自治制度；1954年制订《中华人民共和国宪法》等。(6分)

17．（20分）

（1）特征：对抗。（2分）因素：意识形态的矛盾；国家利益的冲突。（4分）

（2）行动：1971年基辛格访华；1972年，美国总统尼克松访问中国，并发表《联合公报》；1979年，美国与中国建立外交关系。（答出其中任意两点给4分）

影响：有利于亚太地区的和平与稳定，缓解了世界紧张的局势（或有利于世界的和平与发展）。（2分）

（3）态势：合作与冲突交织。（2分）国际形势：和平与动荡、缓和与紧张并存。（2分）

（4）应该超越意识形态的分歧；增加互信，促进交流和合作；通过对话协商解决问题。（答出其中任意两点给4分）

18．（15分）

（1）状况：继续与美国竞争（或冷战或对抗或争霸）。（2分）

（2）原因：实力相对下降；美苏对抗（或军备竞赛）的拖累；来自潜在经济力量的竞争。（3分）

     调整：谋求同中国改善关系（或从越南撤兵）。（2分）

（3）关系：美国承认西欧伙伴地位；西欧日益要求摆脱美国的控制。（2分）

（4）方法：以对外经济援助作为外交手段。（1分）

     原因：日本经济实力增强（或日本成为世界第二经济大国。）（1分）

（5）新力量：不结盟运动兴起；中国的振兴。（2分）

新格局：多极化趋势的出现。（1分）

因素：大国之间综合国力对比的变化。（1分）

班级                   姓名                分数          


-----------------------------------------------------------------密------------封-----------------线---------------------------------------------------









